o

Grav.: Feld durch Masse, , wirkt auf Masse, ldsst sich nicht abschirmen,
nur Anziehung
g=F/m

E-Feld: Feld durch Ldg., wirkt auf Ldg., Abschirmung (z.B. Faraday-Kdafig),
Anziehung und AbstofBung
E=F/q

E=14kN/C

F=0063N=63mN

q=64. 79~"% ¢ = 4 &
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Ein elektrisches Feld der Stirke 180 N/C sei senk-
recht zur Erdoberfliche nach unten gerichtet. Ver-
gleichen Sie die nach oben gerichtete elektrostati-
sche Kraft auf ein Elektron (g = 1,6 - 100" C,
m=19,1-10"*" kg) mit der nach unten gerichteten
Gravitationskraft.

Wie stark miisste eine 3 g schwere Miinze peladen
sein, damit die durch dieses Feld bewirkte elek-
trostatische Kraft die Gravitationskraft (g =
9,81 m/s") ausgleicht?

=076 C = 7,6 170 %2



Das Coulombsche Gesetz

Welche Kraft herrscht zwischen zwei Punktladungen?

@, QL
. &
/ | — i . Q1 Qp
' - ' = e T -
[ epsilon V")
g‘p_ = 8’I€S 40"215
m M
® 7
| |
1 _ 'I/V!/,7 _ X r/(A/MZ
v m =y A y=667"70 Ay >

| Neoytonsch o g C\/—mv:ﬁﬂ/-‘:h«sys'*-é v
Mb__:._ 6~ 70 é;

Aepech 4—0/e3_
l:’:’vv\%—'% o0 V & = LU00 ke /

= F =200

= A¥3gho., /1=338 407" 44
M’=?o4§’
=2 = //’75_/‘/=FM
Fo,

T
3\
[
ﬁ[&



C.A732/7

4/ N 1 Berechnen Sie die Kraft, mit der sich zwei gleich
/E = 7 35¢) L= 2l ~/ geladene Korper mit der Ladung a) @ = 35 uC im
4_7@ i ‘@/'2“‘1 Q. (9L .é) Abstand r=12cm,b) @ =1Cim Abstandr=1m
o | L) = 0 abstoBen.
(7
2 - ) -F 2 Der Abstand zwischen Proton und Elektron im
/ a-) = ?f 3 70 v — ’L:/( Wasserstoffatom sei d = 107" m. Das Proton tréipt
die Ladung @ = 1,6 - 10~" C, das Elektron eine
— -l leich groB tive.
AJ = = g A ~ W/ gleich groBe nepative
C
) F 29 a) Wie groB ist die Coulomb-Kraft, mit der sich
< fed = 2,3 - 4o die beiden Teilchen anziehen?
= . b) Wie pgrof ist die Gravitationskraft zwischen

den beiden Teilchen? (me = 1,7 - 1077 kg,
me =9,1-107* kg)

¢} In welchem Verhiltnis stehen elektrostatische
Anziehungskraft und Gravitationskraft? Hingt
das Verhiiltnis vom Abstand der Teilchen ah?



